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un curcubeu coregrafie 
Aşa cum ne-am obişnuit de la o 

vreme, pe ultima sută de metri 
a stagiunii, Opera Naţională 

Română mai "bifează" o premieră de 
balet, aşteptată de mult ş i  pregătită, 
în final, în grabă. Şi nu orice, ci o pre
mieră absolută, pe muzica originală a 
Liviei Teodorescu-Ciocănea, după 
romanul Roşu şi negru de Stendhal. 
Muzică românească de balet nu s-a 
mai scris cam de multişor sau, în 
orice caz, nu s-a mai cântat, cam de 
pe vremea baletelor patriotic-festive 
ale lu i  Cornel Trăi lescu. Lucrarea 
Liviei Teodorescu era, de aceea, bine
venită în repertoriul Operei, îm
plinind mai multe deziderate: creaţie 
autohtonă, modernism, transpunere 
a unei capodopere. 
Deşi compozitoarea pledează, în 
programul de sală, în favoarea re
venirii la melodicitate şi ritm;specta
torului  de balet, venit mai mult să 
vadă decât să audă, i se va fi părut 
muzica destul de indigestă, în ciuda 
evidentei complexităţi şi a construc
ţiei elaborate, lucruri sesizabile şi de 
către profani. 
Tot Livia Teodorescu semnează şi 
l ibretul, prelucrat din punctul de 
vedere al unui compozitor şi nu al unui 
coregraf, căci atunci ar fi arătat cu totul 
altfel. De aici porneşte in coerenţa, care 
se repercutează pe mai toate celelalte 
paliere ale spectacolului. Libretul nu 
operează o reciti re selectivă a textului, 
o actualizare şi în plan ideatic, ci o 
dramatizare relativ cuminte, reţinând 
prea multă acţiune şi prea multe per
sonaje, dintre care unele depăşesc cu 
puţin figuraţia. Excepţie face prologul, 
promiţător şi înşelător. 
Aceasta îl obligă pe coregraf să inte
greze o sumedenie de momente de 
pantomimă, în spiritul baletelor ro
mantice din chiar vremea lui Sten
dhal, iar atunci când se renuntă la ele, 
motivaţia_ dramatică şi cursivitatea se 
întrerup. Intregul balet lasă impresia 
de efort de a spune cât mai multe şi 
pe nerăsuflate. Modernitatea, (neo)
clasicismul şi romantismul se întâl
nesc şi se suprapun fără a ajunge la 
osmoză, alternanţa nu produce con
topirea dorită. Dacă în scena balului 
din actul 1 1  se dansează tango din 

dorinţa de actual iza re, rezultatul este 
mai degrabă o inadvertenţă istorică, 
nescuzabilă în contextul respectării 
naraţiunii romaneşti. 
Jocul de planuri, între spiritual şi con
cret, lumea reală şi cea interioară a 
eroului, Julien Sorei, îi impun sceno
grafei Viorica Petrovici o continuă 
gl isare de panouri cu imagini ab
stracte şi alte elemente sugestive. 
Foli i le metalice dau reflexe uneori 
inspirate; alteori, lumina verticală îi 
dezavantajează pe interpreţi. 
Costumele Adrianei Grand pendu
lează şi ele între uniforma sau ţinuta 
de epocă, schiţa de modă şi colantul 
neutru. Materiale flu ide, străluci
toare, cu lori pastelate sau degra
deuri, părul, de regulă, ascuns sub 
plase sau peruci-panaş - aportul său 
de imagine este considerabil, prin 
prospeţime şi varietate. 
Alexei Mezincescu, semnatara regiei 
şi a coregrafiei, i-a revenit probabil 
partea cea mai ingrată, de care s-a 
ach itat cât se poate de onorabi l .  
Lipsa unor repere ritmice marcante 
ridică dificultăţi serioase pentru un 
colectiv în majoritate tânăr, dar 
obişnuit cu un repertoriu preponde
rent clasic, iar ea a evitat, de multe ori 
cu abil itate, prelungirea secvenţelor 
de ansamblu care necesitau al iniere 
si · sincronizare. Păstrând tehnica de 
pointes, Alexa Mezincescu compune 
partituri personal izate, punând ac
centul nu pe performanţă, ci pe inter
pretare. Simţind că spectacolu l  se 
încarcă expresiv printr-o acumulare 
de elemente extracoregrafice, crea
toarea a rezistat de astă dată ten
taţiei de a-i supune pe dansatori 
unor provocări de virtuozitate şi a 
optat pentru mişcarea de respiraţie 
mai  largă, ce lasă vreme pentru 
urmărirea stării interioare. Secven
ţele cele mai reuşite sunt duetele 
solistice: cele dintre Julien Sorei si 
Madame de Renal - grave, cosmice, 
impregnate de spiritualitate; cel cu 
Madame de Fervaques - aproape 
grotesc, nu departe de cabaret; cel 
cu Mathilde de la Mole - marcat de 
senzual itate. 
Din punct de vedere regizoral, e greu 
să redai atâtea întâmplări, pe multi-

ple planuri, fără să recurgi la schema
tism (retroproiecţii le, confruntări le 
de grup etc.) şi la o simbolistică prea 
transparentă - obiectuală, gestuală 
sau vestimentară. În construcţia tex
tului coregrafie, Alexa Mezincescu e 
foarte bine "servită" însă de câtiva 
dansatori de forţă dramatică. Ră:Nan 
Mazilu dă piept pentru prima dată cu 
un rol de amploare, într-un balet pe 
scena Operei, trebuind să-şi dozeze 
altfel m işcarea. Obişnuit cu piese 
scurte şi dense sau cu colaborări cu 
teatrele de dramă, el este în sine un 
interpret de o factură specială, care 
îmbină plasticitatea corporală a 
dansatorului  de dans contemporan 
cu antrenamentul clasic şi cu trăirea 
actoricească a rolului .  Iar Julien Sorei 
este croit dinamic pe măsurile sale, 
prilejuindu-i o paletă expresivă mai 
nuanţată de cât se obişnuieşte prin
tre dansatori. 
Corina Dumitrescu, în Madame de 
Renal, etalează din nou o interpretare 
inteligentă, o intuiţie fără greş a 
manierei epocii, lăsând să se întrevadă 
fără ostentaţie capacităţile ei fizice şi 
tehnice excepţionale. O simplă traver
sare a scenei suspendă timpul în loc, 
fiecare gest sau pas are greutate şi 
sens. (Unică îmbinare, la noi, de per
formanţă în genul clasic, dar şi con
temporan şi de har dramatic, Corina 
Dumitrescu este în plus o prim
balerină de nepermisă modestie.) 
Alexandra Petrică (Math i lde de la 
Mole) susţine o partitură creată pe 
coordonatele ei fizice, ce nu coincid 
totdeauna cu cele ale personajului :  
mizând din pl in pe spectaculosul 
amplitudini i  mişcării, ea pedalează la 
suprafaţă, pe atitudinea sexy sau pe 
dramatismul convenţional. 
Ansamblul are o prestaţie bună, în 
condiţii le lucrului mai degrabă pe 
memorie decât după auz; pe alocuri, 
însă, fizionomiile sunt prea juvenile 
faţă de rolişorul respectiv. 
În a lt  compartiment, intervenţi i le 
vocale ale lu i  Romeo Văsut si ale 
Mihaelei Stanciu sunt curate, 

'
preg

nante, lângă un cor bine temperat şi 
o orchestră lărgită, care, sub bagheta 
lu i  Răzvan Cernat, a realizat un 
adevărat tur  de forţă. 
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Ca să menţii în atenţia publicului un 
spectacol în care s-a investit o mare 
cantitate de efort de creativitate, 
uman şi material, chiar dacă nu e o 
reuşită incontestabilă, este nevoie de 
o mediatizare sustinută. Să fie atunci 
rea-voinţă sau inconştienţă faptul că 

apar în cotidianele principale cronici 
gata scrise de mai demult, cu greşeli 
de informaţie, sau că în broşura 
"Şapte zile" editată de ARCUB din dis
tribuţie sunt menţionaţi doar cântă
reţii şi nici un balerin? Să-mi fie cu 
iertarte, dar cred că dacă era vorba 

despre o operă, alta era situaţia ... 
Iar făţarnicul public balcanic, după ce 
a aplaudat entuziast la premieră, a 
sancţionat neîmplinirea prin absenţă 
încă de la al doilea spectacol. Aştep
tăm cu emoţie stagiunea viitoare. 

Vivia Săndulescu 

Orfeu sau 
cădere 

Despre 

Al n dansul contemporan românesc 
există două companii "de stat", o 
mână de ONG-uri şi o sumedenie 

de independenţi. Cea mai recentă 
fundaţie, MAD (multi-art dans), a fost 
înfiinţată de Vava Ştefănescu, asistent 
universitar în cadrul sectiei de core
grafie a U.A.T.C. "I.L. Caragiale" din 
Bucureşti. Ea îşi propune "un program 
de sensibilizare şi de atenţionare .... 
pentru promovarea tinerilor talentaţi, 
profesionişti, care se pierd înconjuraţi 
de ignoranţă şi· nepăsare". 
Trecând de la vorbe la fapte cu efi
cienţa generaţiei sale, Fundaţia MAD a 
şi scos pe piaţă un prim spectacol, 
găzduit de ARCUB, cu sprijinul finan
ciar al asociaţiei ProHelvetia. 
"Orfeu sau Despre cădere este un 
spectacol pentru acum ... Toţi în
cercăm să recuperăm o Euridice a 
noastră, chiar dacă ea este altceva 
pentru fiecare ... " Alături de Vava au 
stat pe scenă Andreea Duţă, Silvia 
Mihai, Valentina de Piante-Niculae, 
Eduard Gabia şi Daniel Popa. Prin 
fotografi ile proiectate şi vocea înregis
trată, a fost prezentă şi actriţa Ozana 
Oancea. De formatii diferite (Valentina 
de Piante, ital iancă românizată prin 
căsătorie, a început să danseze târziu, 
fi ind actualmente o studentă "matu
ră", iar Daniel Popa este proaspăt ab
solvent de Actorie), ei au ca numitor 
comun dăruirea faţă de o formă artis
tică aproape ignorată de autorităţile 
culturale, ca şi perseverenţa de a înota 
împotriva curentului comercial. 
Din echipa cu care Vava Ştefănescu a 
colaborat şi mai înainte (de exemplu, 
la spectacolul Despre tine, premiat la 
Festivalul Internaţional de Creaţie 
Coregrafică de la laşi şi prezentat iarna 
trecută la Londra) i-am reîntâlnit pe 
Andreea Mincic şi Sorin Romanescu. 
Scenografia Andreei Mincic se rezumă 
la planuri şi jocuri de linii, iar cos-
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tumele sale, cu contururi imprecise, 
îmbină adidaşii şi ţesătura modernă 
cu sugestia de croială antică. 
Superba coloană sonoră a lui Sorin 
Romanescu (printre altele, fost mem
bru al formatiei "Sarmalele reci") îl 
recomandă ca pe un excepţional 
mânuitor a l  sintetizatorului, într-o 
demonstraţie că muzica tânără poate 
fi şi bogată, şi inspirată, şi de cal itate. 
Dansator, coregraf, regizor şi cadru 
didactic, Vava Ştefănescu şi-a definit 
în timp o personal itate bine individu
al izată, reuşind să se scuture de influ
enţele celor care au format-o. Pentru 
ea, dansul începe de la zero, nu se 
explică, nu se justifică, cerând în 
schimb o implicare emoţional-intelec
tuală din partea privitorului, căruia i se 
poate părea la început prea încifrat. 
Construcţia se revelează pe parcurs, 

pe măsură ce asamblează piesele unui 
puzzle coregrafie. lndiferentă la spec
taculos, ea se preocupă mai degrabă 
de jocul de · energii, într-o dinamică 
puternică, bine dozată, spre crescen
do-ul final. 
Nu există un Orfeu şi o Euridice 
anume: viaţa e făcută din întâlniri şi 
întâmplări, căderile nu sunt decât 
momente sau etape, important e sen
sul deplasării, mereu în aceeaşi 
direcţie. După legile lui Murphy, un 
lucru de preţ nu va fi dus 1� bun sfârşit 
decât atunci când ai renuntat să mai 
nădăjduieşti sau când, din ·disperare, 
ai mărit miza jocului .  Văzut astfel, 
Orfeu sau Despre cădere este o 
metaforă complexă, alcătuită din idee, 
diapozitive, versuri şi sunet. Restul e 
dans. 

Vivia Săndulescu 
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